

现代快报联合清河新寓社区举办重阳节主题活动,10位老人分享家风故事:

学会做人比什么都重要 家长要树好榜样,以行代言



“家风,可以影响子女的一生。”在2014年重阳节来临之际,现代快报欢乐社区行联合江东街道清河新寓社区,举办了“畅谈好家风,建设好家庭”主题活动。来自社区的上百户家庭参与到了活动中来,10位白发苍苍的老人登台作为主讲人,和大家畅谈家风故事,交流各自的教育观点。

现代快报记者 仲茜 吴頔 钟晓敏

给老人集体过生日、为老人举办集体金婚典礼……每年重阳节,现代快报都会联合社区举办一个主题活动。

今年,我们在策划活动时,有老人建议要分享下一代的教育问题,总结好的经验,传承好的家风。记者与清河新寓社区党委书记钟霞沟通后,她也非常赞成。于是,8月中旬,我们就联合在社区征集家风格言,得到了100多户家庭的支持。

上周六,一场“畅谈好家风,建设好家庭”的主题分享活动,便在清河新寓社区如期举行了。我们从众多来信中,评选出了10户美好家庭,并邀请10位老人上台,和我们分享家风故事。

今年82岁的宣培金老人十分重视家风,他语重心长地说,“良好家风是阳光,呵护幼树可参天,不良家风是恶土,好种也会长歪苗。”他也给自己家立了一个规矩:“讲正气,走正道。”

分享会现场,很多年轻人都认真地听着老人们的讲述,有的不时拿笔记录,有的频频点头。“老一辈人身上真是有很多值得我们学习的地方,他们的真诚、奋斗、勤俭、仁爱,都形成了优良家风,传递给下一代。”江东街道工委副书记刘莉也表示,“听到别人家的故事,我们从中也深受启发,要向他们学习。”



本次活动评出10户美好家庭 现代快报记者 施向辉 摄

学会做人 比什么都重要

讲述人:解金兰



“众所周知,国有国法,家有家规,没有规矩不成方圆。每个家庭,父母都希望自己的孩子成龙成凤,我家有三个‘千金’,可我并不奢望她们能成龙成凤,只要她们平平安安、快快乐乐、健康成长,成为对社会有用的人就行了。因为我认为,要先成人后成才,成人比什么都重要。”解金兰老人的开场白获得了满堂彩,大家都赞同她的观点。

72岁的解奶奶是位语文退休教师。她从教女儿第一个汉字“人”字时,就告诉她人字的结构

一撇一捺,就是要你做人要互相帮助、互相关心、互相支撑才叫人。

她的大女儿是位小学美术老师。她要求女儿热爱每位学生,不可体罚学生。有一次,学校让女儿交一张照片,并在下方写一段话,解奶奶主动帮女儿写了,“一节课,一份情,情系学生,情系中国教育。要用爱心做圆心,用深情使孩子行为圆满,美好绽放”。

解奶奶还很关心她的第三代。在小外孙、外孙女成长的每个年龄段,她都会给孩子们提出不同要求。每个春节她都要给孩子们一个

红包,并在红包上写上一段话。

她还给大家看了她于2004年给即将考高中的大外孙女写的一段话:“除了阳光和空气是大自然的赐予,其它一切都是通过自己踏踏实实的努力获得。学习也是一样,一份耕耘,一份收获,努力吧!”结果那年外孙女以664分的高分考入南京外国语学校。毕业后,又被学校保送广州外语外贸大学。她现在工作了,南京举办青奥会,还当上了青奥志愿者,在青奥组委会做对外翻译工作。我好高兴啊!孩子成人啦!知道报效社会啦!”

家风格言精选

钱月娥家庭: 孝为先,尊老爱幼,勤俭持家,为人谦和,诚实守信。

解金兰家庭: 孝敬长辈,爱护弱者,心存感激,待人真诚。积善之家必有余庆,积恶之家必有余殃。

丁魁英家庭: 为国教子,以德育人,邻里团结,相互帮助,相互关心,共渡难关,志同道合,和谐维家。

宣培金家庭: 讲正气,走正道,良好家风是阳光,呵护幼树可参天,不良家风是恶土,好种也会长歪苗。

何可权家庭: 父母对子女的恩情重于泰山,情谊深似大海,父母对子女的责任则是加强管理,严加教育,把他们培养成有利于国家、有利于人们的有用人才。

卞学荣家庭: 做一个对社会有用的人,从父母做起,言传身教,事事处处为子孙后代做出样子,把好家风代代相传。

田园家庭: 工作上爱岗敬业,作风上清正廉洁,家庭上尊老爱幼,互敬互爱,和睦相处,共创幸福。

沈郑荣家庭: 家风正,则后代正,本本分分做人,老老实实干事,做一个让老人放心的人。

阴玉民家庭: 尊老爱幼,遵纪守法,相互尊重,共享和谐。

金明珠家庭: 做城市的人,善待别人,艰苦朴素,勤俭节约,助人为乐,不为名利。

7年照顾中风老伴 给儿女做榜样

讲述人:丁魁英



“幸福是要自己用心经营的,一个家庭的幸福离不开每个家庭成员的努力。”74岁的丁魁英奶奶款款走上讲台,娓娓道来她的家风、家训及幸福箴言。

“我有4个小孩,3个女儿,一个儿子。大女儿、二女儿在加拿大,但无论相隔多远,两个女儿都会牢牢记住‘相互关心,共渡难关,志同道合、和谐维家’的家训,一个星期至少打一次越洋电话回来。”丁奶奶说,“她们刚出国的时候,总是我在电话里叮嘱,‘照顾好自己和家人’,现在都是女儿们叮嘱我。”

清河新寓社区党委书记钟霞介绍说,这些年丁奶奶很不容易。

因为7年前,丁奶奶的老伴孙庭荣患上中风。“孙老突发中风,整整昏迷了39天,医生都说‘没办法再起来了’,可经过丁奶奶的照顾,孙老如今不仅能下床,还能出来短距离散步了。”

对此,丁奶奶连忙表示,“那都是应该的。”老伴醒来后在康复医院住了3个月,子女们都要上班,丁奶奶就日夜陪着。“看医生每天如何做康复治疗,我就用心记下来,回家后就照着样子,给他推拿、按摩。”丁奶奶还变着花样做老伴爱吃的各种美食,尽量满足老伴。没想到,孙老一天天好起来了。一年后,孙老能下床活动了。

现在,每个天气晴好的傍晚,丁奶奶还会搀扶着老伴下楼散步,和老邻居拉家常、解解闷。

丁奶奶悉心照顾老伴,给儿女们做了个好表率。每年,大女儿、二女儿都会利用年假时间,举家回南京看望爸妈。丁奶奶的小女儿和小儿子都在南京,更是隔三岔五回家看望丁奶奶,一家人其乐融融。

提起这些,丁奶奶一脸舒心笑容。“幸福离不开彼此之间的包容,凡事都要多多忍让,相互关心、包容,才能相处和谐。家和才能万事兴。”老人的话赢得众多在场朋友的认同,大家对她报以热烈的掌声。

子们表达着,要积极进取、努力工作的精神。干一行爱一行专一行,要不断学习充实自己,成为一个有用之人。”如今,钱奶奶退休,一家人都回到了南京,她的子女都是单位的骨干,业务尖子,事业上有所建树。

“此外,我们也一直保持着勤俭持家、为人谦和的作风,从不铺张浪费,常怀感恩之心。这样,小家庭才能和睦美满,大家庭也温馨和谐。”

父母是子女 第一任老师

讲述人:钱月娥



钱月娥和老伴是金婚夫妇,他们同是上世纪60年代的大学生,毕业时,两人前往西北边疆农场支边。钱月娥老人回忆起往事,想用自己的亲身经历告诉大家,作为家长,“以行代言”的重要性。

钱奶奶说,“家庭是社会的细胞,父母是子女的第一任老师,平时的一言一行要为他们树好榜样,以行代言,就是以自己的实际行动

去教育和影响子女。”

钱奶奶养育了两双儿女,他们一家人在新疆,慢慢学会了做当地面食,用羊粪块取暖,吃手抓羊肉,学会了少数民族语言。钱奶奶的老伴还在牧业队当起了老师,语数外音体美一人挑,没教材自己编,用真诚和辛劳赢得了大家的信任和赞扬。

“我们俩都用自己的行动,向孩